
Příklad 1 

Při provozu balícího automatu dochází během dne k náhodným poruchám. Ze zkušenosti víme, že 

během jedné směny dojde v průměru ke dvou poruchám. Jaká je pravděpodobnost, že během 24 hodin 

(třísměnný provoz) nedojde k žádné poruše? 

Nejprve si určíme střední hodnotu – víme že během 8 hodin dojde ke dvou poruchám. Během 24 

hodin dojde tedy k šesti poruchám. Toto je střední hodnota. A jako x dosadíme 0, jelikož chceme 

zjistit pravděpodobnost pro situaci, kdy žádná porucha nenastane. Finální vzorec bude vypadat takto: 

𝑝(𝑥) =  
𝜆𝑥

𝑥!
∗ 𝑒−𝜆 =

60

0!
∗ 𝑒−6 = 0,00248 

 

Pravděpodobnost, že žádná chyba nenastane je tedy 0,25 %. 

Příklad 2 

 K automatu přijde v průměru 30 zákazníků za 1/2 hodiny. Jaká je pravděpodobnost, že během příštích 

pěti minut přijde k automatu právě jeden zákazník? Vypočítejte také střední hodnotu, rozptyl a 

směrodatnou odchylku. 

Zjistíme si střední hodnotu a proměnnou x. Ze zadání vyplývá, že za 1 minutu příjde jeden zákazník 

(30 zákazníků/30minut). Protože chceme vědět pětiminutový interval, vynásobíme tuto hodnotu pěti – 

střední hodnota je 5 minut. A protože určujeme pravděpodobnost pro jednoho zákazníka, proměnná x 

je rovna jedné. Pravděpodobnostní funkce bude vypadat následovně: 

𝑝(𝑥) =  
𝜆𝑥

𝑥!
∗ 𝑒−𝜆 =

51

1!
∗ 𝑒−5 = 0,0336 

 

Pravděpodobnost, že během příštích pěti minut přijde právě jeden zákazník, je 3,36%. 

Dále vypočítáme střední hodnotu, rozptyl a směrodatnou odchylku: 

• Střední hodnota:   𝐸 (𝑋) =  𝜆 = 5 

• Rozptyl:   𝐷(𝑋) =  𝜆 = 5 

• Směrodatná odchylka:  𝜎 =  √𝐷(𝑋) =  √𝜆 =  √5 = 2,236 

 



 


